

БЕЛАРУССКАЕ СЛОВА

Выходзіць раз у тыдзень

Цана нумару 20 грош.

Нацыянальнае
дэмакратыз

я і культурна-нацыянальная аўтаномія. — Зямля сялянам на падставе уласнасці. — Шырокі нацыянальная царква. — Краевая згода. Далучэнне Усходняй Беларусі да Заходняй

Падпісана
З

Proleglad Wilna

Umieszczenie

Wilna



Адміністрацыі: Wilno ul. Zawalna 6 m. 4
ад 12—2 гадз. штодня апрача святаў.

Цана абвестак: На 1 старане — 20 гр.
" У тэксце — 40 гр.
" На 4 старане — 15 гр.
За кожны мілім. шырыні ў 1 спальтуй.
Старана мае 8 спальтуй.

К а м у н і к а т Цэнтральнага Беларускага Нацыянальнага Выб. К-ту.

У № 33 „Нашай Праўды“ выдрукавана карэспандэнцыя з Сіняўкі аб выбарах у гмінную Раду. Там пададзена, што войтам выбраны Антон Мілешкевіч, які скончыў Віленскую Беларускаю Гімназію і які стаіць і будзе стаяць у абароне *працоўнага народу*... Пры гэтым выбар п. Мілешкевіча процістаяцца выбару п. Яроша.

Гэткім чынам з карэспандэнцыі выглядае, што п. Мілешкевіч, адтрымліваючы камплімент ад „Нашай Праўды“, ёсць сам амаль што не грамадаўца, а па меншай меры належыць падчас выбараў да якойсь іншай групы, чым п. Ярош.

Гэтым у імя праўды Камітэт сьцьвярджае, што:

- 1) Як п. Ярош, так і п. Мілешкевіч — абодва былі інструктарамі Бел. Нац. Выб. Камітэту на гміну Сіняўскую, а п. Мілешкевіч яшчэ дадаткова і на гм. Ляхавіцкую (аб чым падавалі ў „Бел. Слове“ № 20).
- 2) Ня глядзячы на агітацыю грамадаўскіх прыхільнікаў, дзякуючы энэргіі інструктараў п. Яроша, Мілешкевіча і Шыбута, ўдалося ўтварыць з прадстаўнікоў усіх вясковых абводаў адзін беларускі сьпісак, які якраз састаўляў п. Мілешкевіч, дзякуючы таму Сіняўская гміна здабыла найвялікшую колькасць беларускіх мандатаў (10 з 121).
- 3) Карэспандэнт не падае таго факту, што п. Ярош *ўвоўмі* беларускімі галасамі быў выбраны на лаўніка, аднак-жа адмовіўся згодна прапозыцыі прадстаўніка камітэту п. Паўлюкевіча, (які прыехаў *насяля* выбараў!), бо не была ўраўнаважанай п. Мілешкевіча войтам і тады-бы кандыдатам на войта камітэтам выстаўляўся п. Ярош.
- 4) Прэзыдум камітэту ў свой час дзякаваў сябру Камітэту п. Паўлюкевічу за агонаю прапу ў Несьвіскім павеце, дзякуючы якой беларусы — несьвіжане мелі ў свой час усю патрэбную прадвыбарчую літэратуру, а цяпер маюць большасьць праудзівых беларусаў

нацыяналістаў у Радах і першых беларускіх войтаў і заступнікаў у Несьвіскім павеце.

Старшыня Камітэту
ДРУЦКІ-ПАДБЕРЭЗКІ.
Віцэ-старшыня КАНАПАЦКІ.
Сэкрэтэр ШЫБКА.

АД РЕДАКЦЫІ: Асоба, пісаўшая гэтую карэспандэнцыю ў грамадаўскую газету, ёсць рэдакцыі вядомай.

Радзім паскудному падпольнаму адзінаму ў Сіняўцы грамадаўцу, які падчас выбараў дараўне стараўся *разбіць* беларускую аднасьць, а цяпер піша брэдні і ілжы на п. Паўлюкевіча спыніць сваю паскудную працу. Ці яму мала было, што ён сваёй працай улікаваў было свайго прыяцеля маладога невыпытнага хлапца Янку К. на пяць тыдняў да турмы ў Несьвіжу? У якога потым вызваліў з турмы нішто іншы, як п. Паўлюкевіч, двойчы езьдзіўшы да Несьвіжу і інтэрнаваўшы ў адміністрацыйнай ўлады і у следчага судзьдзі.

Першыя беларускія войты.

18 ліпня да гміннага ураду Палачанскай гміны выбраны:

- Войтам — Мацей Пятровіч (інструктар Цэнт. Бел. Нац. Выб. Камітэту, віцэ-старшыня Цэнт. К-ту Бел. Нацыяна. Партыі і сябра Бел. Нац. Рады.)
Заступнікам войта — Паўлюк Шафаловіч — інструктар Цэнт. Бел. Нац. Выб. К-ту.
Лаўнікам, — Станіслаў Паўловіч — паляк — абшарнік.
Выбары зацьверджаны Старастай 22 ліпня

Палітычны агляд.

Аўстрыйская „рэвалюцыя“ адкрыла Заходняй Эўропе вочы на многія рэчы. Першая-перш Запад яшчэ раз меў магчымасьць пераканацца ў жывучасьці камуністычнай гідры і неабходнасьці правядзеньня ў жыцьцё той пастановы, якая была вынесена на тайнай канфэрэнцыі і шэфі ў Жэнэве. Кіраўнікі заграічнай палітыкі ў вялікіх Заходніх Эўрапейскіх дзяржаваў, ня выключаючы на т Нямеччыны, першы раз прышлі да згоды ў расейскім пытаньні. Першы раз пасля вайны дайшло да стварэньня

адзінага моральнага фронту барацьбы з ІІІ інтэрнацыяналам.

Апошняю каляю, перапоўніваю чапу царпеньня культурнага Заходу, паслужыла абнаўленьня сьстэмы тэрару ў Гасеі. А актыўны ўдзел маскоўскіх агентаў у венскай рэвалюцыі павінен умацніць гэты дзяржавы ў перакананьні магчыма хутчайшай рэалізацыі жэнэўскай нарады, на якой ў нас ў дысанане толькі бэльгійскі міністар сацыяліста Вандэрвэльде, даводзіўшы, што ІІІ інтэрнацыянал ня трэба отождзествляць з радычным урадам. Але гэты зусім зразумела, бо сацыялісты заўсёды стаялі ў абароне бальшавізму, як правы р. богіцькай ўлады. І гасьне гэта дае ключ да расшыфраваньня венскай трагікамады.

Дзеля таго толькі, што ў Аўстрыі сацыялісты мелі найбольшы ўплыў на дзяржаўна палітычнае жыцьцё, а сталіца яе Вена зусім была апанавана сацыялістамі, маскоўскі інтэрнацыянал зрабіў Вену цэнтраляю сваёй агітацыі ў Заходняй Эўропе.

Нігі ўсіх камуністычных замахаў на Балканах і ў Сярэдняй Эўропе вялі да Ве-

ны і там канчліся, бо венскія „таварышы“ не дазвалялі дакрапуцца да асінага гнязда, створанага ў бальшавіцкім пасольстве. З другога боку гэтану спрыялі і вонкавыя абставіны. Пасьля вэрсальскай нарады

перомжы усімі мерамі спрыялі сацыялістычнай уладзе,

як лепшай гарантыі проці рэўстаўранцы Ганэбургска-Гогэнцолернскай манархіі ў Сярэдняй Эўропе. Адольф ласкавы адносіны да паўсацыялістычнай Аўстрыі пры варожай — падазрыцельных учыньцях да фашыстаўскай Вэнгрыі. Гэткім чынам самі пераможцы, падтрымліваючы моральна і матэрыяльна-сацыялістычны ўплыў у Вене, гэтым самым пасярэдня спрыялі росту бальшавіцкага тайнага парыву у сярэдку Заходняй Эўропы, які раней ці пазьней мусіў допнуць. І цяпер, калі з аднаго боку Англія і Францыя сталі тварам да твару з бальшавіцкаю небясьпекаю у сябе дома і прышлі да ўзаемнай згоды на грунце барацьбы з бальшавізмам, а з другога боку фашыстаўска-нацыяналістычныя Італія, Вэнгрыя і Нямеччына даюць прыклад найлепшага дабрабыту, у Парыжу і Лёндане павіны зразумець, што за венскую трагэдыю яны нясуць ня меншую адказнасьць, чым Масква і Берлін. Раз на заўсёды моцныя гэтага сьвету павіны адмовіцца ад ішкандлівай і недастойнай учыньцях палітыкі падтрыманьня ўплываў, непажаданых для сябе, але аслабляюччых свайго суседа ці канк рэнта. З Нямеччынай Гіндэнбург хаўруснікі лепш дагаворыліся, чым з Нямеччынай сацыяліста Эбэрта. А што прадстаўляля бы сабою цяпер Заходняй Эўропа, калі-б замест Гіндэнбурга, Мусаліні, Ватлена, Зэйпеля і іншых там панавалі Шейдэман, Турац, Джюліці, Ніці, Стамбуліяскія,

Отго-Баўэры, Бэла-Куны і К-о. Прызналі-ж, нарэшце, неабходным для сябе Францыя і Англія зьявіцца да Пуанкарэ і Балдуіна, пахарывіўшы безпав ротна Эррыё, Ка'іё, Макдана-льда і Л. Джоржа? Чаму ж ня праявіць гэтай меркі і да іншых эўрапейскіх дзяржаваў, прыняўшы пад увагу, што агульны мір і ўласны дабрабыт залежыць ад унутранага міру паасобных эўрапейскіх дзяржаваў? Нават рэвалюцыя ў маленкай Аўстрыі, калі-б толькі яна мела ўдачу, магла сы прычыніць Эўропе шмат клопату і падвергнуць сур'ёзнай небясьпечы яе мір.

З іншых палітычных падзеяў на Захадзе Эўропы трэба адмецьць

бэльгійска-німецкае непаразуменьне,

ўзвышкае на грунце рэвалюцыйнай прамовы бэльгійскага пэла да парламенту Брукера і ваеннага міністра Бр-квеля. У той час, калі немцы збудзілі частку сваіх усходніх украпленняў і, пасьля кантроля ваенных экспэртаў хаўрусных дзяржаваў, нямецкая дыплёмацыя, рыхтавалася выступіць перад Парыжам і Лёнданам з жаданьнем скараціць эўрапейскія прывілеі франкаў, даводзячы зусім пацыфістычныя пляны і настрой разаружнай Нямеччыны, бэльгійскі сацыялістычны пэсол Брукер, адзін з паважнейшых прадстаўнікоў Бэльгіі ў Радзе Лігі, у сваёй прамове 9 ліпня заявіў, што Нямеччына зусім не выпаўняе вэрсальскага трактату, што датычыцца рэйхсвэры і ваеннага вааружэньня. Паводле вэрсальскага трактату немцы маюць права звальняць у запас кожны год толькі 5 проц. рэйхсвэры, (армія), якая ня можа перавышаць 100,000 чалавек, а запраўды немцы звальняюць кожны год

у рэзэрв 15 проц. і імкнучы да дзвядаення гэтай лічбы да 25 проц. Гэткім чынам цяперашняй нямецкай армія ў 100,000 чал. зьяўляецца толькі кадрам для шмат-мільённай арміі, у якую разьвярнецца на выпадак вайны, аб якой лятаюць усе немцы. На гэта прамову нямецкае міністэрства заграічных справаў запырачыла нотаю пратэсту, на якую бэльгійскі міністар ваенных справаў Броквіль адказаў прамоваю, заключаючай а сабе новыя абінавачаньня Нямеччыны ў ваенных вааружэньнях і рыхтоўцы да вайны. Гэта яшчэ больш дадалі масла да нямецкага незадаволеньня.

Гэта спрэчка між Нямеччынай і Бэльгіяй прышлася вельмі на руку Францыі, якой ў першую чаргу пагражае нямецкай небясьпека. У зьвязку з гэтым канфліктам французскія газэты паведамляюць, што немцы ў кожны момэнт могуць выслаць на свае граніцы 300,000 добра вааружонаю з ног да галавы армію. Нямецкія выдаткі на ваенны матэрыял складаюць 45 міл марак у год, у той час як Францыя дае на гэту мэту толькі 39 міл. паперовых франкаў. Гэта значыць, што немцы у 7 разоў больш выдаткуюць на ваенны матэрыял пры 100,000 арміі, чым Францыя пры 500,000 арміі. Ня глядзячы на забарону ўтрыманьня вялікага генэральнага штабу, цяжкай палывой артылерыі і ваеннага ваздушнага флёту,

ваенны бюджэт Нямеччыны дасягае 62 проц. таго, што выдавалася на 800,000 армію ў 1913 г.

Наагул па славам міністра Броквіля і францускага сэнатара Экорда, немцы выдаткуюць на ваенны ма-

Тутэйшая хроніка

— МАРШАЛАК І ПІЛСУДЗКІ У ВІЛЬНІ.

Маршалак Пілсудзкі прыехаў на некалькі дзён да Вільні па рэдацыйным справам.

— РОСПУСК ПАВЯТОВЫХ СЭЙМІКАУ.

У суботу 23 ліпеня ваяводакі ўрад выслаў рэспарэдажэні на старшыне павятовых аддзелаў аб роспуску старых павятовых сэймікаў і правядзенне новых выбараў у магчыма хуткім тэрміне па тэрыторыі в'ясенкага ваяводства.

— КРЭДЫТЫ НА КАМАСАЦЫЮ.

Земскі ўрад у Вільні адтрымаў ад міністэрства земельных рэформаў цыркуляр, у якім прапануецца, каб пры выдаванні крэдытаў на тэрміновую акцыю абмежавваліся толькі тымі ўласнікамі: дробных паддэлаў зямлі, якія запраўды ці ў мажасці праводзіць камасацыю (выходу на хутары) уласнымі сродкамі. З гэтай мэтай палуднаны ўрад інастыцый павінны строга правярыць мажасці тых асобаў, хто просіць крэдыта на правядзенне камасацыі. Што датычыць да крэдытаў на роліцую меліярацыю, дык іх можна выдаваць толькі на куплю прыладаў і матэрыялаў, на аплату тэхнічнага аборуду і спецыяльнай меліярацыйнай працы. У той час кошт працы павінен аплатавацца ўласнік, праводзячы на сваім грамадзянска меліярацыйную працу.

ЗАПАМОГА ДЛЯ АХВІЯРА ГУРАГАНА ў НАВАГРАДЗКІМ ВАЯВОДЗТВЕ.

Да Варшавы прыехаў 23 ліпеня наваградзкі ваявода П. Бечковіч і меў цэлы рад канференцыяў, між іным у міністэрстве ўнутраных справаў выступіў з жадаўнем павылічэння сумы для надвычайнай запамогі земляробам; пацярэўшым ад гурагану. Пытаньне аб павылічэнні сумы запамогі знаходзіцца на пэўнай дарозе.

Адклад грунтовага падатку.

Міністэрства скарбу выслала да ўсіх скарбовых ізаў цыркуляр, прапануючы адлажыць спазненні і бягучыя (за 1927 і першую рату 1928 г.) належнасці грунтовага падатку да 1 кастрычніка 1928 г. без кар за спазненне ў усіх тых выпадках, у якіх урадак зніжаны градам на 40%. У прычыне адкладання гэта будзе прызнавана на аснове індывідуальных просьбаў. А што датычыць дробных гаспадарак (да 43 гектараў), дык павінны быць прыняты пад увагу просьбы (rodonic) агульна роўным чынам і заявы гмінных самаўрадаў.

З мэтай акрэслення разьмера шкоды могуць карыстацца запамогаю і супольніцтвам роліных арганізацыяў. У выпадках поўнага ці частковага пакрыцця шкоды аграхоўнымі таварыствамі ўказаных льготы не належыць даваць, ці належыць абмежаваць.

Указанія льготы датычаць прычынюв дзяржаўна грунтовага падатку. Адкладжа. тэрмінаў уплаты самаўрадавым падаткаў можа наступіць толькі пасля адтрыманьня згоды старшыні павловога аддзелу.

У канцы цыркуляр звяртае увагу на тое, каб просьбы аб льготы за оваду стыхійных катастрофаў вырашаліся магчыма хутчэй, а скарбовыя ізы павінны сачыць за правільным і свабодным вырашэньнем гэтага рода просьбаў.

Указаньне іншых падатковых залежнасцяў (падатку даходавага і майновага) належыць прымяняць з вялікаю асцярожнасцю ў адносінх плацельшчыкаў, пацярэўшых ад катастрофы града.

ЖЫЦЦЬЦЕ ПРОВІНЦЫІ.

Перамога нацыяналістау.

(Ад ўласнага карэспандэнта).

У нашай Палачанскай гміне з 10 выбранных радных — 8 беларусаў і 2 палякі. З беларусаў: 7 са спіску нацыянальнага, прычым М. Пятровіч, М. Сенька, П. Шафаловіч, А. Дзеніс — інструктары Цэнтр Бел. Нац. Выб. К-ты, і 1 — умяркаваны — з партыі "куды вецер дзьме" — Янка Канаповіч, селянін — пралетары, — і дзевоы. Хто больш дасьць за таго агітэ і галасуе. На выбарах ішоў разам з абшарнікамі, якія абяцалі яму, што, калі будзе за іх агітаваць і галасаваць, дык зробяць яго воітам, бо ён быў радным у старој Радзе. Але на выбарах да ўраду гміны яму ў неспадзянку радных п. Пуцята выставіў кандыдатам у воіты кума сваёго — шляхцюка Сцяпана Мінкоўскага, які, будучы дагэтуль сэкратар гміны, вельмі неппулярны паміж беларусаў Палачанскай гміны і ўрадаў, як толькі яму падабалася. Кіраваў воітам Міх Лёганам, як хацеў, як той шофер рулём ў самаходзе, а народ цярэў, сьціснуўшы зубы і чакаў ўсё новых выбараў. Стары воіт Лёган разумей гмінныя справы, як корак ад піўнай бутэлькі. На заступніка воіта той самы п. Пуцята выставіў варэшке — Янку Канаповіча, але мы беларусы нацыяналісты прывалілі іхня кандыдатуры і сваімі галасамі выбралі гэтакі гмінны ўрад:

Воітам — М. Пятровіча.

Заступнікам — П. Шафаловіча і лаўніка Ст. Паўловіча тутэйшага паляка, — чалавека справядлівага. І мы, нацыяналісты,

каб ушэўніць, што хочам жыць і працаваць ў згодзе з палякамі, аддалі за ягоную кандыдатуру свае галасы.

Стары воіт Лёган, сэкратар Мінкоўскі і Янка Канаповіч быцц трывогу і крычаць, што не дапусьцяць, каб Пятровіч быў бы воітам, але выбары ўжо пан Староста зацьвердзіў. Цікава, як гэта будзе працаваць разам — воіт Пятровіч — выбранею беларусаў і стары сэкратар Мінкоўскі, гэтак неппулярны ў народа.

Мы мусім зазначыць, што факт зацьверджаньня п. Пятровіча воіта новым Маладзчанскім Старастай п. Нікутоўскім ўказвае на зольнасць яго арэнтацыі ў палітычна-крэсацнх адносінх і сьведчыць аб фактычнай зьмене адносінаў мясцовай адміністрацыі да беларусаў

H. В-т.

З ВАЛОЖЫНШЧЫНЫ.

Выбары да самаўрадаў правадзіліся неяк патэмна, але нягледзячы на тое, што ва ўсіх селянах афіцыйна ня было ведама аб выбарах, ў гмінах Валожынскай, Цярэўскай, Дарэўскай, Налібоцкай і Івейскай большасьць радных выбрана са сьведомых Беларусаў нацыяналістаў, былых „вываленцаў“, а цяпер прыхільнікаў Бел. Нац. Партыі і Рады Халія-ж партыя вызваленцаў і ашукала беларусаў — селян, але за тое прывучыла да арганізацыі і стойкасці за свае правы.

Мевага к'рунку элемэнтаў зусім няма.

П-ч.

РАДЗІВАНІШКІ

Ліцкага пав.

Усюды ў ваколіцы, каля нас, пачалі адбывацца выбары на абводна, якія павінны былі выбіраць прадстаўнікоў да гміннай рады. Гэтак сама адбыліся і ў нас у Радзіванішках, Тарноўскай гміны, але ня так, як усюды. Мясцовы вучыцель-дзяржаўнай пачатк вай школы Л. І. Гельмі жадаў быць выбраным ад нашага абводу № 7., але бачучы, што яго кандыдатура ня пройдзе, пусьціўся на гэтакую хітракку. Калі пачало адбывацца галасаваньне па спісам, гэты пан, як сябра абводнага камітэту, пачаў даіскаваць сабе нехпаючыя галасы, лічучы свой голас за пяць селянскіх. І гэтакім чынам здабыў сабе патрэбную лічу галасоў. Дзеля гэтага наш вучыцель супроціў жадаўня, быў выбраны ў лік дэлегатаў ад Радзіванішскага абводу. Нарэшце, калі пачалі чытаць вынікі выбараў, дык у хаце засталася толькі большая частка прыхільнікоў гэтага вучыцеля і ніхто адразу ня меў магчыма сьці запрэчыць, што тут зроблена мажэнства. Пасля, калі аб гэтым дагэтуль ўсе іншыя выбаршчыкі, дык зьраз-жа падалісвой пратэст да Ліцкага старасты. Дык вось, бра-точкі, як адбыліся выбары ў нашым абводзе нопмер 7.

Прысутны.

СПЭКТАКЛЬ.

(в. Бабры Лебедзеўскай г.м.)

За тыдні чатыры да сёмухі аматорскае кола артыстаў у вёсцы Бобры, Лебедзеўскай гміны, Ліцкага павету ўзялася за сур'яную працу па пастаноўцы спектаклю ў сваёй вёсцы. Хоць час быў і рабочы, але артысты ня глядзячы на гэта, асуратна зьбіраўся тры разы на тыдзень па вечарох у школу, дзе амаль ня цэлоу ноч рабілі рэпэтыцыю, пад кіраўніцтвам вучыцеля пачатковай школы ў Бобрах Антона Ахрэмчыка. Шыкавалі дзьве п'есы: польскую, зложанную самім вучыцелем Арцёмчыкам, трагэдыю „Nie w bogactwie szczęście, lecz w dostupie sprzyjcu matelzelskim" і беларускую камедыю „Зьбятэжына Саўка". П'есу гэтудасталі дзякуючы Кастусю Маеўскаму ў Ліцкім гуртку т-ва „Прасьветы".

За тыдзень да сёмухі самі артысты збудавалі сцэну ў школе, дзе меў адбыцца спектакль і апошняя рэпэтыцыя рабіліся на сцэне з усімі патрэбнымі рэчамі; нават прынасілі курцы і яйкі, на якую садзіўся Саўка. Апошняя рэпэтыцыя з вялікім пад'ёмам адбылася ў суботу перад сёмухай 11 чэрвеня у вечары. Усе артысты разыйшліся пасля поўначы, х ця вельмі змораньня, але мцнныя духам, пешачыся, што рэпэтыцыя выйшла як ня трэба лапей і шыра прасілі ў Бога на заўтрашній дзень пагоды. Патрэбная дэкарацыя была з густам выканана Мастаком Сьцяпанам Пуцкіаі, які з вялікім спагаданьнем аднёсся да пастаноўкі спектаклю. На заўтра, 12-га чэрвеня, хоць пагода была і кепская, ліў дождж, але артысты не ўпадлі духом і з самай раніцы зносілі крэслы, услоны, лаўкі, дзе хт, што дастаў, ў школу, каб даць патрэбны лік месцаў. Артыстамі былі хлапцы і дзяўчаты, ўсе з вёскі Бабры. У польскай трагэдыі прымалі удзел: вучыцель Антон Ахрэмчык, сястра яго Алеся Ахрэмчык, Мікалай Гагалушка, Янка Крыпнеў Зося Гагалушка і Паўла Ковальчук. У Беларускай: Саўку гуляў Мікалай Гагалушка, жоку Саўкі—Паўліна Ковальчук, а жабка—Кастусь Хартановіч. Пад вечар дождж перастаў і людзі сталі ісьці з усіх вёсак; надышло столькі, што не хапіла месца ў школе так, што паднялі ўсе вокны і яшчэ стаялі нават

пад вокнамі З вялікай увагаю была праслухана польская трагэдыя, артыстаў пекна іграўшых, засьпалі громам воллескаў, у часе антр ктаў школьнікамі былі прадеклямаваны вершы на польскай і яларускай мове. Нафта добра скозаў „przysięgo Kościuszki" 12 ці гадовы хлапец Н. Чыжык, а беларускі верш „Панская ігршыча" быў прадеклямаваў гэтак умела 12-ці гадовым хлацом Александром Гагалушка, што проста ня паверыць бы ніхто, што гэта вясковы. Яму білі брава ажно тры разы.

Беларускую камедыю адгравалі так пекна, што публіка прасіла, каб кожны спектакль было што-небудзь і беларускае. Спэтакль закончыўся ў час ночы. Пасля спектаклю былі сьпевы вучыцеля з дзяцямі, а потым скокі, гралі на гармоні і скрыпцы; усе старэйшыя пасля сьпеваў пайшлі здавольня адпачыць, а маладыя хлапцы і дзяўчаты скакалі да раніцы.

Гэтак кончылася культурнае урачыстае свята ў нашай вёсцы, і ў весь чысты даход ад спектаклю паступіў на павылічэньне школьнай бібліятэкі.

Прысутны

в. Бабры.

НОВАЕЛЬНЯ

(Наваградзкага пав.)

19 чэрвеня г. г. адбыўся спектакль на ст. Наваельня, Наваградзкага пав. у салі „Огніска Колевска" наладжаны драматычнай трупай гуртка Беларускага Таварыства „Просьвета" ў м. Дзятлаве. Была пастаўлена п'еса ў 3-х актах Фр. Аляхновіча „Пігмака шчасця. Публікі сабралася шмат, пакрыходзілі хлапцы і дзяўчаты з акружаючых вёсак.

Спэтакль меў вялікі ўспех, пасля кожнага акту несканечнымі вопляскалі прысутныя спатыкалі артыстаў Мікалая Белуша ў ролі Янкі, Налзэу Чырвоную ў ролі „Маланкі" — Леона Бурдуна ў ролі жыда і Уладзіміра Чырванага.

У сярэдзіне другога акта публіка была задаволені выступленнем на сцэзу маленькага—гнома— пана Подгурскага.

Добра пастаўка і вопыгнал гульня артыстаў зарабілі вялікае уражаньне на прысутных Воллескамі быў выкліканы на сцэну рэжысэр пан А. Лазоўскі, які сумеў падаговіць у такі кароткі час маладых артыстаў да гульня рожных п'ес Пасля п'ес выступіў на сцэну беларускі хор, які працягў на беларускай і польскай мовах, „У мінка" і выпаўніў цэлоу царгу рожных беларускіх песень, хор хаця не ў вялікім складзе, але добра сумеў вып ўніць сьпевы. Так-жа выступіў А. Лазоўскі, якому доўга аплаўдывала публіка. Закончыўся спектакль ськамаі пад ігру струнага аркестру.

Публіцы вельмі падаба асьгульня беларускай трупы. Вечарынай кіраваў пан У. Гарбун, які, не шкадуючы сілы, стараецца павылічыць трупу і аб'ехаць вёскі і мястэчкі Наваградзкага ваяводства з мэтай пастаноўкі спектакляў і арганізацыі аматорскіх кружкаў на мяйсцох.

Глядзельны.

ГРОДЗЕНШЧЫНА.

Вайна 1914 г. прынясла ня мала бяды для нашага беларуса. Яна знішчыла яго гаспадарку і цяпер вельмі трудна жывецца. Ніяк ня можа ён стць на ногі. Але трэба праўду сказаць, што гэты вайна прынясла яму і карысьць: яна адчыніла яму вчы на сьвет, і ён цяпер ведае, што ён чалавек.

Трудна беларусу жывецца, бо адразу і без запамогі ён ня можа подняцца і васьці сваю гаспадарку. Яшчэ ня так трудна тым, ў каго пазаставаліся хаты і другія будынкы, альбо хто зусім ня выжыдаў да Расеі ў часе вайны. Ёсць яшчэ шмат беларусаў ў каторых нічога няма і яны да гэтай пары жывуць ў зямлянках, як крагі ў ногах, жыцьце іх страшэнна цяжкае. Але, дасьць Бог можа і іх жыцьцё хутка палеушыцца. Гавораць, што ўрад хоча ім даць грашовую запмогу на будоўлю хат і іншых будынкаў. Як кажучы ў нас, урад праектуе будаваць гэтым беларусам пастройкі з гліны. Маюць нібыта адчыніцца курсы глінабітных пастроак, каб даць беларусам інструктараў, бо самі яны не разумеюць, як будаваць пастройкі з гліны. Калі гэта праўда, дык можна толькі гэтаму радавацца. Трэба гэтай рабоце на трэба сьпяшыць. Трэба раней пачавацца, чы гэтыя пастройкі будуць адпаведны для нашага беларуса. Мы знаём, што наш край мае шмат вільгатаі і што пастройкі з гліны будуць ня зусім карысны, для здароўя людзей. Заўсёды ў гэтакіх пастройках будзе вільгача, а пры вільгачі могуць зьяўляцца і хваробы. Пастройкі з гліны можна сьмега рабіць для ската, а для жыцця чалавека — трэба затрымацца і добра абмакаваць, каб пасля не каляцца. Добра будаваць хаты з гліны ў сухіх местах, а ня ў нас. Хоцьця верыць, што наш урад ў хуткім часе паможа нашаму брату — беларусу вяртацца з сваіх нораў і выйсці на сьвет Божа, бо нафта ўжо яны пакутуюць і ня можна іх не пашкадаваць.

Горадзянін.

Паштовая скрынка.

М. Жданко, Н. Савчынені, А. Худвіцкі, Ян Кузьміч, Д. Лебедзеў, Ю. Цыонэль, М. Волкоўскі, К. Аляксандровскі, Ул. Кудасав, Я. Ковальчук, Р. Коршун і Капарскі, Д. Малочы, А. Дзёпкельніч, П. Аляхновіч, І. Томашэвіч, І. Шэрбіцкі, Ю. Невядомскі, С. Шыкаловіч, М. Габоўскі, Ул. Кірык, Р. Гоголушко, В. Жэброўскі, М. Сцяпуржыньскі, М. Голёнкёвіч, К. Аляксандровскі, А. Венеко, Макаравіч, Д. Губако, Эд. Ушко, Я. Холевіцкі, Селевіч, П. Сянкёвіч, Я. Чыжык, М. Грыцкельніч, М. Волынцё, М. Мацюк, А. Буркіі, М. Опалько, К. Гемза К. Сорока, І. Мілан, С. Вайтовіч, М. Кавёл, І. Лавіш, І. Буднік, М. Бел-ўскі, А. Рыжкоўскі, С. Пеемернык, В. Шашка, С. Пашко, М. Мась, П. Сьліж, М. Урбановіч, А. Невэртовіч Ю. Жамайда, Г. Крупец, Я. Зімодр А. Сарока, М. Кароткі, І. Бубен, Я. Вашаркельніч, П. Вошко, А. Сірыда М. Белань, Н. Сіняўскі, С. Странкоўскі, М. Голывач, І. Пужаўскі, В. Шафаловіч, І. Яекоўкіч, А. Гапенко, А. Савловец, А. Дзёпкельніч, — пробныя пумары высылаем. Прысылаіце грошы за падпіску.

Сьлів. Камар — 2 зл. Дан. Запелаў 2, 50 зл. адтрыманы. Газета высьлаецца.

Клецкая Беларуская Гімназія

Прыёмовыя экзамены ў канцы бягучага году адбудуцца ў днях:

ў I кл. — 23, 24 і 25 чэрвеня
ў II, III, IV, V, VI і VII кл. — 27, 28 і 29 чэрвеня.

Заявы прымаюцца ў Канцэлярыі Гімназіі (м. Клецк, Нясвіскага пав., 2 Татарская вул. № 4).

Да заявы трэба далучыць:

- 1. Мэтрыку аб нараджэньні вучня.
- 2. Пасьведчаньне аб адукацыі.
- 3. Пасьведчаньне аб прышчэпе воспы.

ДЫРЭКЦЫЯ.

Наваградзка я

Беларуская 8-х кл. Гімназія ПРЫРОДА—МАТЭМАТЫЧНАГА ТЫПУ

(I, II, і III кл. атрымалі няпоўныя правы Паштэствых Гімназіяў).

давользіць да ведама грамадзянства, што прыёмовыя экзамены вучняў на 1927-28 школьны год у-ва ўсе класы Гімназіі адбудуцца ў наступным часе:

вясною: 22, 23, 24 чэрвеня, восенню: ад 1-га да 10-га верасьяна. Заявы аб дапушчэньні дзяцей да экзаменаў падаюць іх бацькі, або апякунны.

Да заявы трэба далучыць:

- 1) Мэтрыку аб нараджэньні,
- 2) Пасьведчаньне доктара аб прышчэпе воспы,
- 3) Дакумэнтны аб папярэдняй адукацыі, калі паступаючы вучыўся ў якой школе.

Жадаючыя паступіць у 8-ю класу, або перавясьціся з іншай Гімназіі ў гэтую класу, павінны зьявіцца з просьбаю „Do Kuzatorjum Okregu Szkolnego Bialostockiego w Bialymstoku" аб дазволе, далучыўшы да паданьня вышэй абазначаныя дакумэнтны.

Пры Гімназіі ад 8-га красавіка г. г. істнуе на кошт Ураду інтэрнат для хлапцоў і дзяўчат пашкобку, на наступных варунках: Памешканьне, апол, сьвятло, жалезнае ложка, прысьла, і нягул уся абстаножа — бязплатна; пасьцель-жа і бялізна ўласная.

Ня утрыманьне бярэцца: ў месцах:

- 1) 24 кг. жыгняй м'кі,
- 2) 4 кг. шпанічнай м'кі,
- 3) 4 кг. круп;
- 4) 2 кг. сала;
- 5) 32 кг. бульбы.

Па жаданьню бацькоў, замест пр дуктаў можа быць плата ў граш х, паводле каштоўнасьці гэтых прадуктаў.

Заняткі ў Гімназіі пачуцца 1-га верасьяна.

ДЫРЭКЦЫЯ.

У сяле Гародзьках, пав. Валожынскі, ваявод. Навагр., ЗДАЕЦА ў АРЭНДУ ДОМ З КРАМКАЙ, якая мае права на тытульную концэсыю. Ад чугуначнай станцыі ½ кілём. Дом мае 7 пакояў. Пры доме сад і рэчка з возярам Зварачывацца да З. П. Осіповіча.